

央行：应对超预期挑战和变化仍然有充足政策空间

中国人民银行货币政策司司长邹澜20日表示，货币政策应对超预期挑战和变化仍然有充足的政策空间。人民银行将继续精准有力实施好稳健的货币政策，加强逆周期调节和政策储备，以高质量金融服务助力高质量发展。



新财富

第三五六期

财富眼
山东新闻名专栏

角逐消费贷

莞棋

在促消费的大背景下，角逐消费贷正成为银行竞争的新热点。

上市银行半年报显示，42家上市银行总贷款规模为156.73万亿元，较年初增长7.98%。其中，多数银行消费贷规模达到了两位数增长。

工商银行2023年半年报显示，该行6月末的个人贷款为8.48万亿元，比上月末增加2412.9亿元，增速为2.9%。其中，个人消费贷款增加299.55亿元，增幅为12.9%。

建设银行2023年半年报显示，该行6月末个人贷款规模8.43万亿元，较上月末增加1942亿元，增长2.36%。其中，个人消费贷增加733.59亿元，增幅为24.8%。对于个人消费贷的高增长，建设银行方面称，该行个人消费贷坚持创新引领，满足居民合理消费融资需求，促进消费市场发展。在丰富消费手段的同时，推进场景拓展，面向新能源汽车、装修等新兴消费领域探索场景化服务。

交通银行则在2023年半年报中称，该行上半年末个人贷款余额2.42万亿元，较上月末增长2.14%。其中，境内个人消费贷款余额较上月末增长39.30%。

一方面是规模的比拼，一方面是如火如荼的利率“价格战”，各家银行纷纷拿出十八般武艺，推出低息消费贷产品。

融360数字科技研究院监测数据显示，7月，全国性银行消费贷平均利率为3.57%，同比下降79个基点。其中，国有大行消费贷最低可执行利率平均水平为3.58%，股份制银行为3.56%，这也是首次，股份行的消费贷平均利率低于国有大行。

近日，国家发改委发布了《关于恢复和扩大消费的措施》，被业内称为“促消费二十条”，指出在加强征信体系建设的基础上，合理优化小额消费贷和信用卡利率、还款期限、授信额度，明确了加强金融对消费领域的支持。

8月以来，各家银行掀起消费贷“限时优惠潮”，通过发放各形式优惠券、赠送礼品等营销活动，推广消费贷产品，彼时，有股份行最低利率降至3%。

银行消费贷利率甚至低于房贷利率，而贷款利率低意味着银行收益少，那么银行为何还会如此热衷于争夺这块市场呢？

消费贷产品对银行拓展零售客户意义重大。消费贷能够成为银行抢客户的一个切入点，即使当前银行贷款不赚钱，但是只要把握住了客户，未来利润点还有很多。

相比个人住房贷款来说，消费贷是一款短期的贷款产品，贷款投向、结构、利率等方面都能很快调整；此外，一些银行在消费贷产品上能够做差异化，通过不同的客群层级进行不同定价。

角逐消费贷的背后还凸显出银行竞争的新态势，当前银行贷款的净息差在不断收窄，行业的大趋势难以改变。银行如今要竞争的可能不是一项业务和产品能够带来多少利润，而是将银行经营重心转到拓展客户群上，这将是未来银行的利润来源。

青岛银行品牌影响力再获肯定

9月20日，由世界品牌实验室主办的“亚洲品牌大会”在香港召开，会上发布了2023年“亚洲品牌500强”排行榜。青岛银行再度上榜，位列423名，较去年提升7个位次；这也是青岛银行连续第七年入围该榜单，是国内唯一入选的城商行，也是山东省入选的13家企业中唯一的金融企业。

由世界品牌实验室发布的“亚洲品牌500强”榜单是世界权威的品牌价值榜单之一，评价指标包括市场占有率(Market Share)、品牌忠诚度(Brand Loyalty)和亚洲领导力(Asian Leadership)等多个维度。

品牌承载着一个企业的质量、技术、信誉和文化，是综合竞争力的重要象征。品牌就是核心竞争力，品牌价值就是综合实力和发展潜力已成共识。近年来，青岛银行不断解锁品牌发展密码，激发高质量发展新动能，发展成效频获认可，品牌价值持续跃升。

在2023年6月发布的2023年度“中国500最具价值品牌”榜单中，青岛银行以270.69亿元的品牌价值第七次入选该榜单，位列榜单335位，比去年上升11个位次。2023年7月，英国《银行家》杂志公布“2023年度世界银行1000强”排名，青岛银行位列第289位，排名持续攀升，连续跻身全球银行300强。

发展创造无限可能，青岛银行坚守定力谋发展，近年来保持稳健发展态势，交出了一份份稳健经营发展“成绩单”，品牌焕发新活力。

据2023年8月31日青岛银行发布的最新业绩报告，在规模上，青岛银行继续保持山东省内地方法人银行首位，管理总资产突破8000亿元，成为山东省内首个管理总资产突破8000亿元的银行机构；效益上，实现归母净利润23.36亿元，同比增长15.72%，增速超全国商业银行平均增速；质量上，资产质量持续保持稳中向好态势，不良贷款率1.14%，较年初下降0.07个百分点，连续6年下降。

傅军

再度激活企业上市意愿

“北交所深改19条”聚焦市场建设的难点、堵点、痛点问题，剑指流动性改善，提出一系列务实管用措施。

流动性是交易所的血脉，是市场估值定价的重要因素。北交所自设立以来，虽然上市财务门槛较沪深交易所低，但由于流动性偏低、交易不活跃等情况，使得部分企业在北交所上市的意愿并不强烈，更愿意追求沪深市场更具确定性的上市红利。

“北交所深改19条”将改善市场流动性作为重点。一方面，大力推进投资端建设，通过壮大投资者队伍、优化投资者结构、提升投资者参与度，为市场引入更多增量资金；另一方面，通过完善交易机制，更好发挥做市商和融资融券等制度功能，提升交易活跃度。此外，提出了优化发行上市安排、全面提升上市公司质量等举措。

此次改革后，北交所上市门槛将进一步优化，上市周期也有望进一步缩短，拟登陆北交所的企业将迎来新机遇，青岛文达通科技股份有限公司是以人工智能技术产业为支撑，专注智慧城市建设与智慧生活服务的国家高新技术企业，是国家级专精特新“小巨人”企业，2014年在新三板挂牌上市。

公司上市团队相关人士告诉记者，“北交所深改19条”进一步优化进入创新层的标准，取消融资1000万元限制，这就便利企业根据自身需要灵活选择融资时点和规模。同时，改革还明确新三板连续挂牌满12个月的执行标准，这无疑将加快企业申报北交所的速度，降低申请上市的时间成本。“北交所改革为公司上市提供难得的战略机遇，对上市进程更有信心了，我们将充分利用改革机遇和政策红利。”这位负责人表示。

青岛凯能环保科技股份有限公司是国内专业化生产矿热炉余热锅炉、电厂低温省煤器、发电机组余热锅炉的国家级高新技术企业，公司董事长王斌一直对北交所上市充满期待。“北交所深改19条”提出，符合条件的企业可直接在北交所IPO，这相当于让北交所获得与沪深交易所同等的机会，同时仍保留原有上市机制。“针对企业不同发展需求，提供两种上市方式选择，这一点对企业非常好，我们将抓住改革机遇，加快企业上市步伐。”王斌表示。

北交所青企数量居全国第13位

北交所是我国多层次资本市场体系的重要一环，经过两年的建设发展，已从平稳开市逐步迈向规模、功能双提升的关键时期。目前，北交所

所上市公司已有217家，是开市时的近3倍。上市公司中，国家级专精特新“小巨人”企业占比超四成，高新技术企业占比超九成。

青岛企业也是北交所的受益者之一。

来自青岛证监局的信息显示，目前青岛共有北交所上市公司5家，全国排名第13位，分别为丰光精密、泰德股份、建邦科技、雷神科技和三祥科技，借力北交所，企业实现了业绩和技术的双突破，展现出鲜明的“青岛特色”。

半年报显示，2023年上半年，青岛北交所上市公司整体业绩稳中有升，共计实现营收20.84亿元，同比增长6.65%，高于全国2个百分点；实现净利润1.07亿元，同比增长7.18%，高于全国32个百分点。

北交所上市公司青企专精特新属性凸显。2023年上半年，我市北交所公司坚持科技创新引领，持续加大研发力度，研发支出共计6072万元，平均研发强度2.91%。其中，六成公司研发投入同比增长。目前，青岛有3家北交所上市公司入选国家级“专精特新”小巨人企业名录，占北交所上市公司总数的60%，高于全国13个百分点。

制造业发挥基础支撑。北交所上市青企中制造业占绝对优势地位。2023年上半年，4家制造业公司共实现营收18.42亿元，占比88.39%；共实现净利润0.77亿元，占比71.96%。

雷神科技于2022年12月23日在北交所上市，从受理材料到在北交上市，历时178天，募集资金3.13亿元。公司董事长路凯林表示，上市的成功为公司在研发、品牌建设等方面提供了充裕的资金支持，市场信誉、公众形象、品牌影响力显著的提升。此外，经营团队持有的股权也实现了增值，公司进行上市后的首次分红，回馈股东。

路凯林对北交所改革也充满了期待，他表示，作为新设立不久的交易所，北交所在成交量、市盈率、换手率等方面与其他板块相比，还有足够大的成长空间。随着上市企业数量的增加、相关政策的落地、上市企业自身的发展，相信北交所也会像创业板一样，一定会培育出过千亿市值的公司，也会有类似宁德时代一样优秀的企业出现，投资者规模、参与度、市场活跃度将逐步提升。

加力答好这道题

“北交所深改19条”成为北交所站上高质量建设的新阶段新起点，对青岛而言，抢抓新规机遇与窗口期，加力答好“让更多‘小巨人’加速向‘北’挺进”这道题，同样不可小觑。

近几年，我市大力推进制造业高质量发展，从基础地位、迭代升级、内生动力、集聚效应、要素利用效率、产业链竞争力及供应链稳定性等多

方面并举发力。在此背景下，青岛涌现出一批细分领域的专精特新“小巨人”企业，2019年以来，已有151家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单。

多方合力，多措并举，推动符合条件的“小巨人”加速登陆北交所，正成为青岛资本市场发展的重中之重。

今年以来，市地方金融监管局积极推动专精特新等创新型企业登陆北交所，先后联合北交所举办北交所直联机制企业座谈会、“走进北交所”、全国首场全国股转公司公示审核和绿色通道机制主题座谈会等资本市场“春笋行动”系列活动，提高专精特新等创新型企业对接资本市场的意识和积极性，引导支持企业用足用活资本市场功能，助力实体经济高质量发展。

“北交所深改19条”发布后，我们高度重视，正会同有关部门加快研究提高我市企业在市补助标准，强化政策支持，与北交所、拟北交所上市企业进行深入沟通，鼓励企业抓住改革机遇，早日登陆资本市场做大做强。”市金融局相关负责人表示。

为支持优质专精特新企业在北交所上市，青岛证监局梳理摸排了后备资源，其中，对照第四批54家国家级专精特新“小巨人”企业名单，梳理出符合北交所条件的企业24家，接近条件的企业14家，予以重点精准指导推动。

此外，青岛证监局还凝聚系统内合力，将全面培训、重点座谈和个案调研相结合，推动优质企业坚定北交所上市信心；开展走进各区市活动，发挥专业优势，上门送政策、送服务，上门“问诊”、筛选优质企业，提供专业意见，助力解决实际问题。

多方力量加持之下，加速向“北”挺进，澎湃大能量，青岛“小巨人”值得期待。

“北交所深改19条”成为北交所站上高质量建设的新阶段新起点，对青岛而言，抢抓新规机遇与窗口期，加力答好“让更多‘小巨人’加速向‘北’挺进”这道题，同样不可小觑。

近几年，我市大力推进制造业高质量发展，从基础地位、迭代升级、内生动力、集聚效应、要素利用效率、产业链竞争力及供应链稳定性等多

方面并举发力。在此背景下，青岛涌现出一批细分领域的专精特新“小巨人”企业，2019年以来，已有151家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单。

多方合力，多措并举，推动符合条件的“小巨人”加速登陆北交所，正成为青岛资本市场发展的重中之重。

今年以来，市地方金融监管局积极推动专精特新等创新型企业登陆北交所，先后联合北交所举办北交所直联机制企业座谈会、“走进北交所”、全国首场全国股转公司公示审核和绿色通道机制主题座谈会等资本市场“春笋行动”系列活动，提高专精特新等创新型企业对接资本市场的意识和积极性，引导支持企业用足用活资本市场功能，助力实体经济高质量发展。

“北交所深改19条”发布后，我们高度重视，正会同有关部门加快研究提高我市企业在市补助标准，强化政策支持，与北交所、拟北交所上市企业进行深入沟通，鼓励企业抓住改革机遇，早日登陆资本市场做大做强。”市金融局相关负责人表示。

为支持优质专精特新企业在北交所上市，青岛证监局梳理摸排了后备资源，其中，对照第四批54家国家级专精特新“小巨人”企业名单，梳理出符合北交所条件的企业24家，接近条件的企业14家，予以重点精准指导推动。

此外，青岛证监局还凝聚系统内合力，将全面培训、重点座谈和个案调研相结合，推动优质企业坚定北交所上市信心；开展走进各区市活动，发挥专业优势，上门送政策、送服务，上门“问诊”、筛选优质企业，提供专业意见，助力解决实际问题。

多方力量加持之下，加速向“北”挺进，澎湃大能量，青岛“小巨人”值得期待。

“北交所深改19条”成为北交所站上高质量建设的新阶段新起点，对青岛而言，抢抓新规机遇与窗口期，加力答好“让更多‘小巨人’加速向‘北’挺进”这道题，同样不可小觑。

今年以来，市地方金融监管局积极推动专精特新等创新型企业登陆北交所，先后联合北交所举办北交所直联机制企业座谈会、“走进北交所”、全国首场全国股转公司公示审核和绿色通道机制主题座谈会等资本市场“春笋行动”系列活动，提高专精特新等创新型企业对接资本市场的意识和积极性，引导支持企业用足用活资本市场功能，助力实体经济高质量发展。

“北交所深改19条”发布后，我们高度重视，正会同有关部门加快研究提高我市企业在市补助标准，强化政策支持，与北交所、拟北交所上市企业进行深入沟通，鼓励企业抓住改革机遇，早日登陆资本市场做大做强。”市金融局相关负责人表示。

为支持优质专精特新企业在北交所上市，